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OLAINES NOVADS.  ARGUMENTI UN FAKTI

Par administratīvi teritoriālās reformas  
īstenošanu Olaines novadā

Ministru kabinets 2007.gada 4.septem-
bra valdības sēdē apstiprināja adminis-
tratīvi teritoriālā iedalījuma projektu līdz 
2009.gada vietējo pašvaldību vēlēšanām. 
Olaines novads izveidots, apvienojot Olai-
nes pagastu un Olaines pilsētu ar 19152 
iedzīvotājiem 296,3ha platībā.

Premjers Aigars Kalvītis gan norādīja, 
ka pieņemto lēmumu vēl līdz šī gada bei-
gām ir iespējams mainīt un pašvaldībām 
brīvprātīgi lemt par novadu veidošanu.

Piedaloties valdības sēdē, cerējām 
gūt iespēju aizlikt kādu vārdu par savu 
pagastu, jo Olaines pagasta pašvaldība ir 
ekonomiski attīstīta, spējīga pašvaldība, 
kas var nodrošināt kvalitatīvus pakalpo-
jumus saviem iedzīvotājiem. Jaunolaine 
ir Olaines pagasta vēsturiskais centrs 
ar notikumiem bagātu, vairāk nekā 400 
gadu rakstītu vēsturi. Padomju varas ga-

dos voluntāri un vēsturiski netaisnīgi jau 
16.gs. kartēs minētais vietvārds “Olaine” 
tika atdots pagasta nomalē uzceltajam 
rūpnīcu un dzīvojamo māju kompleksam 
(Olaines pilsēta), bet vēsturiskais centrs 
pārdēvēts par Jaunolaini.

Ekonomiskā un iedzīvotāju labklājības 
līmeņa ziņā Olaines pagastam būtu pare-
dzams straujš uzplaukums, un ir skaidrs, 
ka pēc apvienošanas tieši mūsu teritorija 
un iedzīvotāji būs zaudētāji. Administra-
tīvais centrs pārvietosies uz Olaines 
pilsētu, līdz ar to arī uzmanība, resursi 
un ieguldījumi vairāk tiks koncentrēti un 
virzīti uz turieni, bet problēmas, kredītu 
nomaksas, saistības tiks pārdalītas uz 
visiem.

Reforma ir nepieciešama, bet Olaines 
pagastam šāda novada sastāvā nav sa-
gaidāma gaiša nākotne.

Katrai pašvaldībai ir tiesības paust 
savu viedokli un pieņemt pašvaldības 
lēmumu par novada izveidošanu. Valdī-
bas sēdē pašvaldību vadītājiem iespējas 
izteikties bija salīdzinoši mazas. Sēdē 
tika pavēstīts :

“Ja pašvaldības 10 gadu garumā 
nespēja pieņemt lēmumu, tad mēs to 
izdarīsim viņu vietā”.

Mēs, Olaines pagasta padome, lē-
mumu par sava novada izveidošanu 
pieņēmām jau aprīlī, bet mūs neviens 
neuzklausīja. Uz Olaines pagasta pār-
stāvju mutiskiem iebildumiem, attiecībā 
par Olaines pagasta un Olaines pilsētas 
apvienošanu, veidojot novadu, A.Kalvīša 
kunga vienīgais arguments bija: “Jūs 
esat dabīgs veidojums”.

Aija Zandere,  
Olaines pagasta padomes priekšsēdētāja

ES Kohēzijas fonda finansētās daļas 
projekta kopējās iemaksas ir 85%. Uz 
1.augustu ir pabeigti darbi pie pirmās 
kārtas. Šī gada 1. maijā tika uzsākti pro-
jekta otrās kārtas darbi, kuri vēl pašlaik 
norit Pionieru ielas rajonā. Izpildītāja SIA 
‘’REMUS’’ darba tempi ir samazinājušies, 
jo uz šo brīdi strādā tikai viena brigāde.

Uz 1. septembri ir izpildīti 80 % no 
paredzētajiem otrās kārtas darbiem. At-
bilstoši paredzētajam darba grafikam uz 
oktobra beigām varētu sākties projektā 
paredzēto darbu pieņemšana. Šī mēne-

ša laikā tiks pabeigta maģistrālā ūdensva-
da un kanalizācijas vadu izbūve Pionieru 
ielā un tiks veikta to pārbaude.

Šī projekta ietvaros ir noticis iepirkums 
jaunu dziļurbumu un jaunas ūdens attīrī-
šanas stacijas izbūvei. Ir uzvarējusi piln-
sabiedrība BKT. Līguma summa kopā ar 
PVN ir 1949613.70 EUR. No 8. augusta 
tiks uzsākti projektēšanas darbi. Kopē-
jais līguma izpildes laiks ir 12 mēneši.

Valdis Rudmins,  
SIA “Zeiferti” valdes priekšēdētājs

ES Kohēzijas fonda  
finansētā projekta Nr.2004 / LV / 16 / C / PE / 002 – 5.

Jaunolaines lielciema ūdensapgādes un notekūdeņu 
tīklu rekonstrukciju attīstības gaita

 

SVEICAM  
mūsu skolas  

bērnus  
2007./2008.  

mācību gadā,  
novēlam zinātkāri, 

veselību  
un panākumus!
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 PAGASTA  PADOMES LĒMUMI

Olaines pagasta padomes 2007.gada 20.jūnija sēde Nr.11
Darba kārtībā izskatīti 22 jautājumi:
1. Par īpašumam „KLIGUĻI” detālplāno-

juma apstiprināšanu un Olaines pa-
gasta padomes saistošo noteikumu 
Nr.20 “Olaines pagasta nekustamā 
īpašuma „KLIGUĻI” detālplānojuma 
grafiskā daļa, izmantošanas un apbū-
ves noteikumi” izdošanu.

2. Par īpašumam „LAINES” detālplāno-
juma apstiprināšanu un Olaines pa-
gasta padomes saistošo noteikumu 
Nr.21 “Olaines pagasta nekustamā 
īpašuma „LAINES” detālplānojuma 
grafiskā daļa, izmantošanas un apbū-
ves noteikumi” izdošanu.

3. Par īpašumam „SMAILĪTES” 1. zemes 
vienības detālplānojuma apstiprinā-
šanu un Olaines pagasta padomes 
saistošo noteikumu Nr.22 “Olaines 
pagasta nekustamā īpašuma „SMAI-
LĪTES” 1.zemes vienības detālplāno-
juma grafiskā daļa, izmantošanas un 
apbūves noteikumi” izdošanu.

4. Par īpašumam „SUVILAS” daļas (Cibi-
ņas iela 2, Cibiņas iela 4 un Cibiņas 
ielas daļa) grozījumu detālplānojuma 
apstiprināšanu un Olaines pagasta 
padomes saistošo noteikumu Nr.23 
“Olaines pagasta nekustamā īpašu-
ma „SUVILAS” daļas (Cibiņas iela 2, 
Cibiņas iela 4 un Cibiņas ielas daļa) 
grozījumu detālplānojuma grafiskā 
daļa, izmantošanas un apbūves no-

teikumi” izdošanu.
5. Par īpašuma “JAUNLIEPAS” zemes 

gabala sadali un detālplānojuma iz-
strādi.

6. Par nekustamā īpašumu “VĪTOLIŅI” 
sadali un detālplānojuma izstrādi.

7. Par d/s “EZĪTIS” Nr.293 uzmērītās 
platības precizēšanu.

8. Par DKS “LEJAS 1” koplietošanas 
zemes platības precizēšanu.

9. Par 10.04.1992. 20.sasaukuma 10.ār-
kārtējās sesijas lēmuma par zemes 
platības piešķiršanu AGĪKS “JAUN-
OLAINE” grozīšanu.

10. Par jaunas adreses “STŪRMAŅI” 
piešķiršanu Aizsardzības Ministrijas 
zemes gabalam 3,24ha platībā.

11. Par zemes platības noteikšanu daudz-
dzīvokļu dzīvojamās mājas “OŠU IE-
LA 15” reģistrēšanai zemesgrāmatā 
uz pašvaldības vārda.

12. Par DKS „OSTINIEKS” koplietošanas 
zemes platības precizēšanu.

13. Par nekustamā īpašuma (ēkas un 
būves) nodokļa un soda naudas ap-
rēķināšanu nekustamam īpašumam 
“Meža pasaule”.

14. Par nekustamā īpašuma nodokļu at-
vieglojumu piemērošanu īpašumam 
“TILTIŅI” Nr.185.

15. Par V.Veinbergas iesnieguma izskatī-
šanu.

16. Par atteikumiem no pirmpirkuma tie-
sībām: Apogu iela 1, Lubaušu iela 8, 
Upenieku iela 16, Ausmas iela 8, Īrisu 
iela 16, Martas iela 20, saimn.: Klaba-
tas, Jaunklabatas, Vīleikas, Stīpnieki 
1, Gravas, Bērzlapes, d/s Jāņupe–2 
31/267, , d/s Jāņupe–2 196/70, d/s 
Stūnīši 31, d/s Stūnīši 15/16, d/s Rīts 
313, d/s Egles 53, d/s Bērziņi 197, 
d/s Virši 60, d/s Ceriņi 4641, d/s Tiltiņi 
273, d/s Komutators 195, d/s Stars 
179, d/s Lībieši 1172, d/s Rītausma 
69, d/s Zīles 295, d/s Ābele 6, d/s 
Liepkalnes–1 30.

17. Par Olaines pagasta saistošiem 
noteikumiem Nr.25 „Par grozījumu 
veikšanu Olaines pagasta 2005.gada 
19.janvāra saistošajos noteikumos 
Nr.1 „Par Olaines pagasta padomes 
sociālās palīdzības pabalstiem””.

18. Par daļēju pirmsskolas izglītības iestā-
des „Saulīte” mēneša apmeklējuma 
maksas kompensāciju.

19. Par rakstveida dzīvojamās telpas īres 
līguma noslēgšanu.

20. Par naudas līdzekļu izlietojumu sociā-
lās palīdzības sniegšanai 2007. gada 
maija mēnesī.

21. Par DKS „Zīles” valdes priekšsēdētāja 
V.Misjuka iesnieguma izskatīšanu.

22. Par M.Gomančenko iesnieguma iz-
skatīšanu.

Darba kārtībā izskatīti 19 jautājumi:
1. Par īpašumam „BIŠU KĀRKLIŅI 1” 

detālplānojuma apstiprināšanu un 
Olaines pagasta padomes saistošo 
noteikumu Nr.25 “Olaines pagasta 
nekustamā īpašuma „BIŠU KĀRKLI-
ŅI 1” detālplānojuma grafiskā daļa, 
izmantošanas un apbūves noteikumi” 
izdošanu.

2. Par īpašumam „IRBĪTES” detālplāno-
juma apstiprināšanu un Olaines pa-
gasta padomes saistošo noteikumu 
Nr.26 “Olaines pagasta nekustamā 
īpašuma „IRBĪTES” detālplānojuma 
grafiskā daļa, izmantošanas un apbū-
ves noteikumi” izdošanu.

3. Par atzinuma apstiprināšanu par Ba-
bītes pagasta teritorijas plānojumam 
2007. – 2019.gadiem 1.redakcijai.

4. Par atzinuma apstiprināšanu par 
Baložu pilsētas teritorijas plānojuma 
1.redakcijai.

5. Par nosacījumu apstiprināšanu Ie-
cavas novada teritorijas plānojuma 
grozījumiem.

6. Par īpašuma “MAZĀLUPI–II” detālplā-
nojuma izstrādes uzsākšanu, izstrā-

des vadītāja apstiprināšanu un līguma 
slēgšanu.

7. Par nekustamā īpašuma “MAZĀLU-
PI–II” detālplānojuma darba uzdevu-
ma apstiprināšanu.

8. Par nekustamā īpašuma “MAZĀLU-
PI–II” detālplānojuma sabiedriskās ap-
spriešanas 1.posma organizēšanu.

9. Par d/s “CĪRULĪŠI” Nr.110 uzmērītās 
platības precizēšanu.

10. Par īpašuma d/s “RĪTS” Nr.322/323 
zemes ierīcības projekta apstiprinā-
šanu.

11. Par zemes platības noteikšanu mājas 
“OŠU IELA 13” daudzdzīvokļu dzīvo-
jamās mājas reģistrēšanai zemesgrā-
matā uz pašvaldības vārda.

12. Par finansiālo atbalstu Latvijas izlases 
boksa komandas dalībniekam V.Moro-
zovam.

13. Par atteikumiem no pirmpirkuma 
tiesībām: Ūbeļu iela 2, Ūbeļu iela 16, 
Piekūnu iela 1, Piekūnu iela 2, Piekū-
nu iela 3, Piekūnu iela 5, Piekūnu iela 
7, Piekūnu iela 9, Piekūnu iela 11, Pie-
kūnu iela 13, Piekūnu iela 15, Svēteļu 
iela 20, Ālupes iela 3, Ālupes iela 13, 

saimn.: Piekariņi, zemes gabals no 
Lielpļavniekiem, Rītupes 1, Garāža 
Nr.8 kooperatīvā „Jaunolaines Dzelz-
ceļnieks”, d/s VEF–Baloži 149, d/s 
VEF–Baloži 509, d/s Vaivadi 250, d/s 
Medņi 180, d/s Druva 139, d/s Ābele–
O 71, d/s Komutators 58, d/s Mežsētu 
Dārzs 119, d/s Jāņupe–2 142/262, 
d/s Virši 59, d/s Ezītis 87, d/s Lazdas 
2700, d/s Straume 144.

14. Par daļēju pirmsskolas izglītības iestā-
des „Saulīte” mēneša apmeklējuma 
maksas kompensāciju.

15. Par finansiālo atbalstu basketbola 
kluba „Avantis” basketbolistei Z.Lap-
siņai.

16. Par pabalsta piešķiršanu dzīvojamās 
telpas remontam Birznieki 1 dz.17.

17. Par Olaines pagasta padomes 2001.
gada 6.jūnija lēmuma (prot.Nr.12 
10.§.11.p.) atcelšanu.

18. Par Dz.Buša iesnieguma izskatīša-
nu.

19. Par Olaines pagasta darbinieku iesnie-
guma izskatīšanu.

Olaines pagasta padomes 2007.gada 4.jūlija sēde Nr.12

Olaines pagasta padomes 2007.gada 19.jūlija sēde Nr.13 (ārkārtas)
Darba kārtībā izskatīti 2 jautājumi:
1. Par atļauju SIA “RTV1” rīkot publis-

ku pasākumu “Olaines spartakiā-
de 2007”.

2. Par adrešu un nekustamā īpašuma 

lietošanas mērķu apstiprināšanu 
īpašuma “ALEŅI” detālplānojuma 
ietvaros.
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Olaines pagasta padomes 2007.gada 1.augusta sēde Nr.14
Darba kārtībā izskatīti 33 jautājumi:
1. Par īpašumam „LĀČPLĒŠI” 1.zemes 

vienības daļas detālplānojuma apstipri-
nāšanu un Olaines pagasta padomes 
saistošo noteikumu Nr.27 “Olaines pa-
gasta nekustamā īpašuma „LĀČPLĒŠI” 
1.zemes vienības daļas detālplānojuma 
grafiskā daļa, izmantošanas un apbūves 
noteikumi” izdošanu.

2. Par īpašumam „VALMARI” detālplānoju-
ma apstiprināšanu un Olaines pagasta pa-
domes saistošo noteikumu Nr.28 “Olaines 
pagasta nekustamā īpašuma „VALMARI” 
detālplānojuma grafiskā daļa, izmantoša-
nas un apbūves noteikumi” izdošanu.

3. Par nekustamā īpašuma “LĀCĪŠI” detāl-
plānojuma pirmās redakcijas nodošanu 
sabiedriskai apspriešanai un atzinumu 
saņemšanai, apspriešanas 2.posma or-
ganizēšanu.

4. Par nekustamā īpašuma „JAUNBŪVES” 
detālplānojuma darba uzdevuma apstip-
rināšanu.

5. Par nekustamā īpašuma „JAUNBŪVES” 
detālplānojuma sabiedriskās apsprieša-
nas 1.posma organizēšanu.

6. Par nekustamā īpašuma “SĪPOLI” detālplā-
nojuma izstrādes uzsākšanu, izstrādes va-
dītāja apstiprināšanu un līguma slēgšanu.

7. Par nekustamā īpašuma “SĪPOLI” detālplā-
nojuma darba uzdevuma apstiprināšanu.

8. Par nekustamā īpašuma “SĪPOLI” detāl-
plānojuma sabiedriskās apspriešanas 
1.posma organizēšanu.

9. Par īpašuma “ZANDARI” detālplānojuma 
izstrādes uzsākšanu, izstrādes vadītāja 
apstiprināšanu un līguma slēgšanu.

10. Par īpašuma “LAUKGAĻI” detālplānoju-
ma izstrādes uzsākšanu, izstrādes vadītā-

ja apstiprināšanu un līguma slēgšanu.
11. Par īpašuma “VIRŠI” detālplānojuma 

izstrādes uzsākšanu, izstrādes vadītāja 
apstiprināšanu un līguma slēgšanu.

12. Par nekustamā īpašuma “VIRŠI” detālplā-
nojuma darba uzdevuma apstiprināšanu.

13. Par nekustamā īpašuma “VIRŠI” detāl-
plānojuma sabiedriskās apspriešanas 
1.posma organizēšanu.

14. Par nekustamā īpašumā lietošanas mēr-
ķa maiņu īpašumam “JĒKABIŅI”.

15. Par adrešu apstiprināšanu no īpašuma 
“BIŠU KĀRKLIŅI 1” atdalītajiem zemes 
gabaliem.

16. Par grozījumiem Olaines pagasta pado-
mes 31.08.2005. sēdes Nr.15 lēmumā 
3.§.1.p.11. „Par nekustamā īpašuma 
“ZEMGAĻI 2” sadali”.

17. Par grozījumiem Olaines pagasta pa-
domes 05.10.2005. sēdes Nr.17 proto-
kolā 2.§.1.p.9. lēmumā „Par nekustamā 
īpašumu “ZEMGAĻI 2” detālplānojuma 
darba uzdevuma apstiprināšanu un sa-
biedriskās apspriešanas pirmā posma 
organizēšanu.

18. Par nekustamā īpašuma ” MODRI” detāl-
plānojuma izstrādi.

19. Par nekustamā īpašuma “PAUĻUKI” 
detālplānojuma pirmās redakcijas nodo-
šanu sabiedriskai apspriešanai un atzinu-
mu saņemšanai, apspriešanas 2.posma 
organizēšanu.

20. Par nekustamā īpašuma “BĒRZIŅI” detāl-
plānojuma pirmās redakcijas nodošanu 
sabiedriskai apspriešanai un atzinumu 
saņemšanai, apspriešanas 2.posma or-
ganizēšanu.

21. Par īpašuma “GREMZDES” un „VOLĀNI” 
detālplānojuma izstrādes uzsākšanu, 

izstrādes vadītāja apstiprināšanu un lī-
guma slēgšanu.

22. Par īpašuma “GREMZDES” un “VOLĀNI” 
detālplānojuma darba uzdevuma apstip-
rināšanu.

23. Par īpašuma “GREMZDES” un “VOLĀNI” 
detālplānojuma sabiedriskās apsprieša-
nas 1.posma organizēšanu.

24. Par Pierīgas reģionālo atkritumu apsaim-
niekošanas plānu 2007.–2013.gadiem.

25. Par apbūvēta zemes gabala “Birznieku 
masīvs” privatizāciju.

26. Par nekustamā īpašuma lietošanas mēr-
ķa maiņu īpašumam “Zemītes”.

27. Par zemes pastāvīgās lietošanas tiesību 
izbeigšanos d/s “ZĪLES” Nr.31.

28. Par zemes pastāvīgās lietošanas tiesību 
izbeigšanos d/s “MEDŅI” Nr.129A.

29. Par uzmērītās platības precizēšanu ze-
mes gabalam “Pie Lielkramiņiem”.

30. Par atteikumiem no pirmpirkuma tiesī-
bām: Ālupes iela 11, Pieneņu eila 21, 
Mazā Pieneņu iela 9, saimn.: Jaunveisma-
ņi, Vidzemnieki, Ķikuti, Apenīni, d/s Ezītis 
377, d/s Ezītis 233, d/s Ezītis 158, d/s 
VEF–Baloži 143, d/s VEF–Baloži 534, d/s 
Zīles 301, d/s Zīles 57, d/s Jāņupe–2 189, 
d/s Jāņupe–2 296/70, d/s Ieviņa–99 84, 
½ d.d. no d/s Lazdas 2510, d/s Tiltiņi 71, 
d/s Ābele 174, d/s Ežupe 108, d/s Ceri-
ņi–M 4703, d/s Vaivadi 208, d/s Vasara 
106, d/s Pavasaris–OL 63.

31. Par daļēju pirmsskolas izglītības iestādes 
„Saulīte” mēneša apmeklējuma maksas 
kompensāciju.

32. Par J.Valeskalnes iesnieguma izskatīšanu.
33. Par Z.Ilenānes individuālā darba reģistrē-

šanu.

Olaines pagasta padomes 2007.gada 29.augusta sēde Nr.15
Darba kārtībā izskatīti 28 jautājumi:
1. Par īpašumam „PRIEŽKALNI” 3.zemes vie-

nības detālplānojuma apstiprināšanu un 
Olaines pagasta padomes saistošo notei-
kumu Nr.29 “Olaines pagasta nekustamā 
īpašuma „PRIEŽKALNI” 3.zemes vienības 
detālplānojuma grafiskā daļa, izmantoša-
nas un apbūves noteikumi” izdošanu.

2. Par adrešu piešķiršanu īpašuma „PRIEŽ-
KALNI” 3.zemes vienības detālplānoju-
ma ietvaros.

3. Par īpašumam „VĒRDIŅI” detālplānoju-
ma apstiprināšanu un Olaines pagasta 
padomes saistošo noteikumu Nr.30 
“Olaines pagasta nekustamā īpašuma 
„VĒRDIŅI” detālplānojuma grafiskā daļa, 
izmantošanas un apbūves noteikumi” 
izdošanu.

4. Par adrešu piešķiršanu īpašuma „Vērdi-
ņi” detālplānojuma ietvaros.

5. Par nekustamā īpašuma “VĒJU IELA 25 
un 27” detālplānojuma pirmās redakci-
jas nodošanu sabiedriskai apspriešanai 
un atzinumu saņemšanai, apspriešanas 
2.posma organizēšanu.

6. Par nekustamā īpašuma “ZEMGAĻI 2” 
detālplānojuma pirmās redakcijas nodo-
šanu sabiedriskai apspriešanai un atzinu-
mu saņemšanai, apspriešanas 2.posma 
organizēšanu.

7. Par adrešu maiņu īpašumiem „DZĪLES”, 
„VAINAGI”, „KROŅI”, „ZAIGAS”, „RUM-
BAS” un „JAUNROGAS”.

8. Par adrešu maiņu īpašumiem Tīreļu iela, 
Aizputes iela, Grobiņas iela, Saldus iela 
un Brocēnu iela.

9. Par nekustamā īpašuma ” JAUNKLABA-
TAS” detālplānojuma izstrādi.

10. Par nekustamā īpašuma “GRANĪTA IELA 
24” sadali.

11. Par nekustamā īpašuma ”VECMODRIŅI” 
sadali.

12. Par nosacījumiem grozījumu Rīgas do-
mes 20.12.2005. saistošajos notikumos 
Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un 
apbūves noteikumi” izstrādei.

13. Par īpašuma „MEŽCERIŅI” detālplānoju-
ma teritorijas paplašināšanu.

14. Par zemes gabala d/s “Cīrulīši” Nr.211 
piešķiršanu pastāvīgā lietošanā.

15. Par zemes gabala d/s “Cīrulīši” Nr.206 
piešķiršanu (nepiešķiršanu) pastāvīgā 
lietošanā.

16. Par pastāvīgās lietošanas tiesību izbeig-
šanos d/s “Puriņi” Nr.3187.

17. Par zemes nomas līguma slēgšanu d/s 
“Puriņi” N.3187.

18. Par pastāvīgās lietošanas tiesību izbeig-
šanos d/s “Rīts” Nr.242A.

19. Par pašvaldības īpašuma objekta “Pēter-
nieku skola” privatizāciju.

20. Par atteikumu piešķirt pastāvīgā lietoša-
nā zemes gabalus ar kadastra numuriem 
8080-007-0086 un 8080-007-0069.

21. Par V.Ozolas, A.Martinsones, A.Grei-
dāna, A.Kļavas, L.Ribickas, A.Ribicka, 

A.Rozentāles, E.Gamajūnova un Ē.Mar-
gevičus iesnieguma izskatīšanu.

22. Par I.Buiķes un O.Jegorovas iesnieguma 
izskatīšanu.

23. Par A.Matisona, A.Freimanes un V.Mel-
bārža iesnieguma izskatīšanu.

24. Par SIA „Olaines veselības centrs” pa-
matkapitāla daļu iegādi.

25. Par atteikumiem no pirmpirkuma tiesībām: 
Ūbeļu iela 20, Svēteļu iela 9, Ālupes iela 
1, Sesku iela 5, Naudītes iela 20, Akmens 
iela 20, saimn.: Rītupes 1, Meža Pasaule, 
Saules, Kāres, Garāža Nr.20 kooperatīvā 
„Jaunolaines Dzelzceļnieks”, d/s Ezītis 
211, d/s Ezītis 178, d/s Ezītis 381, d/s 
VEF–Baloži 476, d/s VEF–Baloži 188, d/s 
Zīles 307, d/s Zīles 15, d/s Mežsētu Dārzs 
7, d/s Mežsētu Dārzs 35, d/s Celtnieks 
33, d/s Celtnieks 152, d/s Lazdas 2631, 
d/s Rīga 51, d/s Tiltiņi 300, d/s Liepkalnes 
1 142, d/s Lībieši 1179, d/s Komutators 
205, d/s Cīrulīši 371, d/s Rīts 284, d/s Ievi-
ņa–99 180, d/s Sputņiks 7, d/s Ostinieks 
17, d/s Ozollejas 2285, d/s Jaunība 75, d/s 
gavana 64, d/s Ielieči–2 28.

26. Par daļēju pirmsskolas izglītības iestādes 
„Saulīte” mēneša apmeklējuma maksas 
kompensāciju.

27. Par naudas līdzekļu izlietojumu sociālās 
palīdzības sniegšanai 2007. gada jūnija 
un jūlijā mēnešos.

28. Par līdzvērtīga zemes gabala piešķiršanu 
Ļubovai Cerkovnajai.
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3. septembra rītā pagasta sākumskolā 
pulcējās bērni, viņu vecāki un skolotāji. 
Skolēniem tika teikti labi ceļavārdi, ziedi 
ceļoja no rokas rokā. Iepriecina sekmīgi 
nokomplektētas pirmās klases – 1a kla-
sītē ir pieteikušies 23 bērni, krievu plūs-
mas 1b klasē – desmit audzēkņi. Skolā 
strādā visi paredzētie pedagogi. Diemžēl 
„izlaiduma” – 4. klase, ir tikai viena, ne-
daudzajiem latviešu plūsmas bērniem 

tika piedāvāta iespēja mācīties citās 
skolās. Sākumskola ir vidējais posms 
starp pirmsskolas iestādi „Magonīte” un 
vidusskolu, tādēļ vārds šo mācību iestā-
žu darbiniekiem un skolēniem.

Stāsta „Magonītes” 
darbinieki

Pirmais septembris – Zinību diena 
pirmsskolas iestādē „Magonīte” nāk ar 
gaidīšanas prieku. Ar prieku par atkalre-
dzēšanos un kopā sanākšanu pēc vasa-
ras brīvlaika. Tas nāk ar to sirds siltumu, 
ko pirmsskolas skolotājs ieliek ikdienas 
darbā ar katru bērnu. Tas atmirdz bērnu 
acīs, liekot aizmirst nedrošību.

Mācību gads parasti sākas jauki. 1. 
septembrī bērni un viņu vecāki grupiņās 
ienākot telpās ir iepriecināti, ieraugot šeit 
skaistu, interesantu vidi.

Mūsu iestādi šinī mācību gadā ap-
meklēs 140 bērni. No tiem ap 30 būs 
ievērojams papildinājums pagasta sā-
kumskolai.

Pirmo reizi mūsu nama durvis vērs 
desmit divgadīgi mazulīši. Vai vecāki 
izvēlēsies mūsu pirmsskolas izglītības 
iestādi, tas ir viņu ziņā, galvenā nozīme 
mūsu – pedagogu un darbinieku skatīju-
mā ir radīt tādus apstākļus, kas aicinātu 
iegriezties tieši pie mums. Bērnu rotaļlie-
tu laukumi ir labiekārtoti. Katram bērnam 
nodrošināta iespēja darboties radoši un 
patstāvīgi, izpaust sevi aktīvā darbībā, 
gūt pozitīvus emocionālus pārdzīvoju-
mus, apzināties savu ES. Svarīgi, lai 
katrs bērns sevi apzinātos kā veidotāju, 
izjustu atbildību un piederību savai pirms-
skolas iestādei. Arī mēs paši cenšamies 
savā darba vietā uzturēt glītu, sakoptu 
apkārtni.

Pie mums viss ir kā lielā ģimenē, ir gan 
labās dienas, gan ne tik labas. Mēs mā-
cāmies saprasties, jo esam ļoti dažādi, 
katrs ar savu raksturiņu un pat valodiņu, 
katrs īpašs:

Redzi, draudziņ, tāda lieta –
Tev būs māja pārziņā…
Mani gaida darba vietā
Gaida bērnudārziņā.

Stāsta  
Olaines pagasta  

sākumskolas direktore 
Velda Veinberga

Šis mācību gads mūsu skoliņai būs 
īpašs, jo 3. septembrī uzsākam 15. sko-
las mācību gadu! Un, kā jau pieklājas 
kārtīgā tīņu vecumā, februārī plānojam 
nelielas svinības par godu šai jubilejai!

Visus šos gadus ceļu uz mūsu skolu 
pārsvarā ir mērojuši bērni no tuvākām un 
tālākām pagasta mājām, bet iemīļojuši 
mūs un mājīgo skolu ir arī bērni no Olai-
nes pilsētas un pat no Rīgas.

Šajā mācību gadā gudrības skolā 
smelsies 92 izglītojamie, no kuriem 
savas pirmās skolas gaitas uzsāks 33 
pirmklasnieki, kas ļoti ievērojami ir kupli-
nājuši mūsu saimi.

Skolas kolektīvā ir ienākuši trīs jauni 
pedagogi – Ilze Reinika audzinās 2.a 
klasi, Irēna Maligina audzinās 4.b klasi, 
Sanita Kļaviņa rūpēsies par bērnu fizisko 
sagatavotību.

Lai radošais un zinošais skolas ko-
lektīvs pēc iespējas kvalitatīvāk varētu 
sagatavot konkurētspējīgus bērnus mūs-

dienu mainīgajai dzīvei, daudz domājam 
par modernas vides radīšanu skolā, mo-
derno tehnoloģiju ienākšanu izglītošanās 
procesā. Aktīvi izglītojamies paši, lai dotu 
labāko mūsu nākotnei.

Mūsu mazās slavenības ir aiznesušas 
skolas vārdu ārpus pagasta robežām pie-
daloties Rīgas rajona sporta olimpiādēs 
un sacensībās, kur nebaidās sacensties 
pat ar pamatskolām, Rīgas rajona kon-
kursos, olimpiādēs un pat starptautiskās 
olimpiādēs.

„Skumjākais” brīdis skolas kolektīvam 
ir tad, kad mūsu lielākie bērni, ceturto 
klašu audzēkņi, saka mums pateicības 
vārdus par padarīto darbu un kā putniņi 
aizlido lielajā pasaulē. Bet tepat jau viņi ir, 
pārsvarā visi Olaines 1. un 2. vidusskolā, 
un mūsu ceļi arvien vēl bieži krustojas un 
satiekas. Daudzi no absolventiem bieži 
atceras savu pirmo skolotāju, savu pir-
mo skolu un vēl jo projām 1.septembrī 
iegriežas skolā, lai pastāstītu savas 
„lielās” dzīves jaunumus, veiksmes un 
neveiksmes.

Liels paldies mūsu absolventiem An-
dai Ratkusai un Oskaram Jeskem, kuri 
visaktīvāk skolas vārdu ir spodrinājuši 
konkursos un olimpiādēs. Paldies visiem 
mūsu audzēkņiem un viņu vecākiem, kas 
mums ir uzticējušies šo gadu laikā un cen-
tušies no sirds aizstāvēt savu skolu.

Skolas durvis atvērtas ikvienam, kam 
nepieciešama mūsu palīdzība, uzmun-
drinājums un varbūt reizēm vienkārši 
sarunu biedrs!

Lai mums visiem kopā viss izdodas!

IZGLĪTĪBA

Mūsu pagasta pirmklasnieki

Olaines pagasta sākumskolas direktore  
Velda Veinberga

SVEICAM MŪSU SKOLAS BĒRNUS!
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Zanda Gavare: čaviņ, nu, pirmkārt, 
tāpēc, ka Olaines 1. vidusskola ir diezgan 
laba skola, kura piedāvā visu vidusskolas 
kursu. Otrkārt, tāpēc, ka šī skola atrodas 
Olainē, vietā, kur es dzīvoju, un man 
nav jābraukā katru dienu uz kādu Rīgas 
skolu. Treškārt, šī ir skola, kurā mācījos 
visus deviņus gadus un man ir žēl un es 
nevēlos aiziet no savas skolas un savas 
vienreizējās klases. Ceturtkārt, Olaines 
1. vidusskolā tomēr ir labi pedagogi.

Baiba Ikstena: tātad, mūsdienās 
vidējā izglītība manā izpratnē ir ļoti ne-
pieciešama, un, par cik es tā īsti vēl 
neesmu izlēmusi, kam nodoties dzīvē, 

tāpēc negāju uz profesiju. Kāpēc tieši 
Olaines skola? Hmm, lielākoties jau drau-
gi, klasesbiedri, viņi ir super! Un Artūrs ar 
Cukuru teica, ka, ja es palikšu Olaines 
videnē, tad mēs iesim uz ansambli. Arī 
vecāki bija pret skolas maiņu, man jau tā 
kā gribējās jaunā skolā, bet nu es laimī-
ga, ka esmu šeit.

Artūrs Ausējs: skolā izvēlējos palikt 
tāpēc, ka pagaidām vēl nevēlējos braukt 
uz Rīgu mācīties, jo uzskatu, ka tam 
vēl laika būs pietiekami. Un uzskatu, ka 
Olaines 1. vidusskolā mācību līmenis 
ir diezgan augsts un visu vajadzīgo es 
apgūšu šeit.

Aija Giceviča: izvēlējos palikt vidus-
skolā, jo neesmu vēl pārliecināta, par ko 
gribu nākotnē mācīties. Galveno lomu 
Olaines 1. vidusskolai par labu nospēlē-
ja tas, ka nebūs agri jāceļas, tanī skolā 
mācās mani draugi, un mūsu skolā var 
iegūt labu izglītību, tāpat arī skolotāji nav 
no tiem, kuriem ir vienaldzīgi skolēni un 
viņu mācības.

Raivo Eihenbergs: jo man tā ir tuvāk 
mājām, vispār, man ļoti patīk mūsu skola 
un tās izaugsme. Vēl viens faktors ir tāds, 
ka esmu ļoti iemīlējis šo skolu.

Foto un intervijas Valda Vilīte

Par to, kāpēc pagasta bērni ir izvēlējušies pēc 9. klases beigšanas mācības turpināt Olai-
nes 1. vidusskolā un kā viņi tur jūtas, lai pastāsta viņi paši.

Aptuveni pirms diviem gadiem VAS 
„Latvijas Valsts Ceļi” uzsāka projektu 
šosejas A8 Rīga–Jelgava neatliekamo 
satiksmes uzlabošanas pasākumu 
projektēšanu. Nu jau varam redzēt uz 
šosejas celtniekus un celtniecības teh-
niku, kas realizē atsevišķus satiksmes 
uzlabošanas pasākuma plāna etapus. 
Jau ir uzbūvēts divlīmeņu šķērsojums 
iepretim „Dzelzceļnieku” daudzdzīvokļu 
mājām, kā arī sākti krustojuma ar Olai-
nes pievadceļu un rekonstrukcijas darbi. 

Tuvākajā laikā tiks sākti arī krustojuma 
ar Baznīcas ielu rekonstrukcijas darbi 
Jaunolainē.

Tuvākajos gados (līdz 2013.gadam) 
VAS „Latvijas Valsts Ceļi” plānos ir pa-
redzēta šosejas A8 rekonstrukcija par 
automaģistrāli. Rekonstrukcijas plāns 
ietver ne tikai pašas šosejas A8 rekon-
strukciju, bet arī pašvaldības iekšējo 
ceļu sakārtošanu un jaunu izbūvi, kas 
nodrošinātu alternatīvu vietējo satiksmi 
paralēli maģistrālei. Lai tiktu savienotas 

abas maģistrāles puses, tiks izbūvētas 
vairākas gājēju un automašīnu maģistrā-
les šķērsojuma vietas. Piemēram, Jaun-
olainē paredzētas divas gājēju (viena 
jau ir izbūvēta) un viena automašīnu un 
gājēju šķērsojuma vieta. Ar šo projektu 
var iepazīties Olaines pagasta padomes 
foajē, kur ir izlikta karte ar ieplānoto ceļu 
tīklu rekonstrukciju.

Olaines pagasta izpilddirektors  
Aivars Ribickis

Foto: V. Vilīte

PAR ŠOSEJAS A8 RĪGA–JELGAVA  
NĀKOTNES ATTĪSTĪBU

Ātrgaitas maģistrāles Rīga–Jelgava apspriešana Olaines pagasta kultūras namā
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PAGASTA BĀRIŅTIESAS JAUNUMI

„Esam sapratuši, ka pašreizējai bērnu 
paaudzei
jādod iespēja izaugt laimīgiem,
ja gribam, lai viņi spētu nodrošināt
mums visiem pilnvērtīgu nākotni”
/ Hermans Gmeiners/

Augusta pēdējās nedēļas nogalē Val-
mierā tika atklāts otrs SOS bērnu ciemats 
Latvijā, kas vienlaicīgi ir arī 100. SOS 
bērnu ciemats Eiropā. Latvijas SOS cie-
matu asociācija ir sabiedriska labdarības 
organizācija, kas darbojas uz statūtu 
pamata un ir starptautiskās labdarības 
organizācijas SOS Kinderdorf Internatio-
nal locekle. SOS ciemata darba mērķis 
– sniegt ilgtermiņa ģimenes tipa aprūpi 
bērniem un jauniešiem, līdz tie kļūst ne-

atkarīgi, patstāvīgi un spējīgi integrēties 
sabiedrībā.

SOS kustības misija ir palīdzēt bez 
vecāku aprūpes atstātiem bērniem vei-
dot pašiem savu nākotni, dodot iespēju 
uzaugt gādīgā ģimenē. SOS ciemati 
bērniem sniedz ilgtermiņa aprūpi. SOS 
ciematu misija ir veidot ģimenes nelaimē 
nonākušiem bērniem. Bērni tur nonāk ar 
bāriņtiesu lēmumiem un tiek aprūpēti līdz 
laikam, kad iegūta pamatskolas izglītība. 
Nākamais attīstības posms šiem jaunie-
šiem ir Jauniešu māja, kuras paspārnē 
valsts dod iespēju vai nu apgūt kādu aro-

du, vai pabeigt vidusskolu. SOS ģimenes 
dzīvo kopā, veidojot ciemata vidi, ģimenē 
vidēji dzīvo 6–7 bērni, bioloģiskie brāļi un 
māsas vienmēr paliek kopā vienā ģime-
nē. SOS māmiņa, kura izgājusi speciālu 
apmācību, uzņemas bērna īstās mātes 
lomu, dzīvo kopā ar viņai uzticētajiem 
bērniem, viņa piedāvā bērnam drošas 
un uzticamas attiecības. Māte dalās ar 
bērnu mīlestībā un savā dzīvē. Bērni ir 
daļa no viņas dzīves, visi kopā plāno 
savas ģimenes budžetu. Katrs bērns 
mācās aktīvi piedalīties savas ģimenes, 

ciemata un sabiedriskajā dzīvē. Katra 
ģimene veido savas mājas ar īpašajām 
izjūtām, ritmu un ikdienu. Tā rada drošī-
bas sajūtu un stabilitāti. Bērni mācās un 
aug kopā, dalās ikdienas pienākumos, 
priekos un bēdās.

2007.gada februārī ar Olaines pa-
gasta bāriņtiesas lēmumu Latvijas SOS 
bērnu ciematu asociācijas Valmieras 
ciematā tika ievietoti arī vienas ģimenes 
seši bērni no Olaines pagasta, kas bija 
arī pirmā ciemata ģimene. Lielākajiem 
bērniem tas bija liels prieks, jo savu jau-
nāko brālīti viņi iepriekš nebija redzējuši, 
nu viņi varēs dzīvot un augt kopā. Pirms 
tam bērni dzīvoja dažādās audžuģime-
nēs, daži no viņiem uzturējās Bērnu 
sociālās aprūpes centrā „Rīga”. Šajā 
ciematā bērni saņem individuālu atbalstu 

un palīdzību mācībās, ar bērniem strādā 
logopēds un Montesori terapijas speciā-
liste. Jaunākais bērns apmeklē zīdaiņu 
attīstību veicinošo ārstniecisko masāžu. 
Ģimenes SOS māmiņa Inese stāsta, ka 
bērniem katram parādās savas intere-
ses, piemēram, viena no māsiņām pati 

izdomā dziesmiņas un dzied, citai patīk 
rokdarbi un zīmēšana, vecākais brālītis 
jau sācis apgūt slidošanu Vidzemes olim-
piskā centra bērnu pulkā. Bērni apmeklē 
savam vecumam piemērotās izglītības 
iestādes.

2007.gada 25.augustā Olaines pagas-
ta bāriņtiesas priekšsēdētāja apciemoja 
ģimeni Valmieras SOS ciematā un no-
vēroja, ka bērni ir priecīgi, savā starpā 
draudzīgi, labprāt izrāda jauno mājokli, 
redzams, ka viņiem kopā ir droši un labi. 
Bērni ir pieņēmuši savas jaunās mājas. 
SOS ģimenē un bērnu ciematā ir nodro-
šināti nepieciešamie personāla, ārējā 
atbalsta un tehniskie resursi, lai bērni aug-
tu ģimeniskā vidē, kurā viņu vajadzības 
tiek apmierinātas vislabāk. Atvadoties 
uzņēmīgā SOS mamma izsaka savu 
stingrāko apņemšanos: „Šiem bērniem 
jāizaug par kārtīgiem cilvēkiem, un es 
viņiem palīdzēšu!”

Maruta Butlere,  
Olaines pagasta bāriņtiesas priekšsēdētāja

VALMIERAS SOS CIEMATA ATKLĀŠANA
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PAGASTA VĒSTURE

Pēternieku „Grantiņos” Misas upes 
ielokā jau vairākus gadsimtus saimnieko 
Kļavenieku dzimta. Saņēmusi atļauju ie-
skatīties ģimenes albūmā, starp tuvāku 
un tālāku radu sejām ieraudzīju Stok-
holmā tapušu fotogrāfiju – trīs bērnus 
un vecmāmiņu. Uz jautājumu, kas ir šie 
cilvēki, saņēmu ar gaišu prātu apveltītās 
94 gadīgās Martas Kļavenieces mazliet 
izbrīnītu (kā to var nezināt!) atbildi: „Tie 
taču ir Pēternieku pēdējie muižnieki Knie-
riņi”. Pagasta Kurzemes puses mazāk 
pētītās muižas vēstures pavediena gals 
nu bija rokā.

Profesors, agronomijas zinātņu dok-
tors Johans Karls Voldemārs fon Knie-
rims (1849–1935) bija Rīgas Politehniskā 
institūta un Pētermuižas lauksaimniecī-
bas izmēģinājumu stacijas direktors.

1868. g. viņš devās uz Tērbatu (Tartu) 
studēt jurisprudenci, taču drīz vien sapra-
ta, ka saistošākas ir dabas zinātnes un 
lauksaimniecība. Sekoja ķīmijas studijas 
Vācijā, Heidelbergā, pēc kurām viņu 
uzaicināja tur palikt privātdocenta statu-
sā. Taču Voldemārs Knierims atgriezās 
Tērbatā. Paraleli pasniedzēja pienāku-
miem viņš turpināja pētniecisko darbību 
un 1877. gadā ieguva lauksaimniecības 
zinātņu doktora grādu. Lai papildinātu 
zināšanas, kādu laiku Knierims uztu-
rējās Minhenē. Viņa vārds speciālistu 
aprindās bija kļuvis populārs, un 1880. 
gadā viņš saņēma uzaicinājumu kļūt 
par pasniedzēju Rīgas politehnikumā 
un vadīt Pētermuižas lauksaimniecības 
izmēģinājumu staciju.

1861. gadā pēc Cīrihes parauga bija 
dibināta Rīgas politehniskā skola vai sa-
īsināti Rīgas politehnikums. 1896. gadā 
to pārdēvēja par Politehnisko institūtu. 
Šī mācību iestāde no valsts īrēja Pēter-
muižu, lai studenti teorētiskās zināšanas 
pārbaudītu praksē. Knierimam uzticēja 
izveidot mācību programmu, nekādi 
neierobežojot viņa vēlmes. Tajā tika pa-
redzēts 2 ½ gadus studēt Rīgā, vienu 
gadu uzturēties Pētermuižā un uzrakstīt 
diplomdarbu. Ja studenta tēmas izstrāde 
prasīja ilgāku laiku, studijas muižā tika 
pagarinātas. Tā kā studenti galveno-
kārt bija muižu mantinieki, rentnieki vai 
pārvaldnieki, kā arī cariskās Krievijas 
pārvaldes sistēmas ierēdņi Pēterburgā, 
bija svarīgi viņus nodrošināt ar labām 
teorētiskām zināšanām, progresīvām 
idejām un iemācīt tās pielietot praksē. 
Nodibinoties Latvijas Republikai, neesot 
bijusi gandrīz neviena ministrija, kurā 
nebūtu strādājis kāds no Pētermuižas 
bijušajiem audzēkņiem. Par mācību 
spēkiem tika uzaicināti jau nopietnus 

panākumus guvuši zinātnieki no Halles, 
Brīnes un citām universitātēm.

Pētermuižā no saullēkta līdz saul-
rietam vienlaicīgi bija jādežūrē četriem 
studentiem – viens uz lauka, otrs zirgu 
un cūku stallī, trešais govju kūtī, ceturtais 
klētī. Katru svētdienu viņiem bija jāiero-
das pie profesora un jāatrāda pieraksti 
un aprēķini par lopu ēdināšanu, pieba-
rošanu ar spēkbarību, izslaukumiem. 

Pienu katru dienu pārdeva kādai Rīgas 
pienotavai. Bez tam katram studentam 
bija jāuzzīmē Pētermuižas lauku karte, 
lai dežuranti vieglāk tajos orientētos. Ga-
la eksāmenā bija jāuzraksta trīs darbi: 
par dabas pētniecību, par mēslojuma 
vai par barošanas normām, kādas lauk-
saimniecības ēkas projekts ar materiālu 
un naudas līdzekļu tāmi, kādas studen-
tam pazīstamas vai izdomātas muižas 
apsaimniekošanas projekts. Par šādas 
mācību programmas popularitāti liecina 
fakts, ka 1881. gadā Pētermuižā bija 48 
studenti, bet 1892. gadā to skaits bija 
pieaudzis līdz 146, no tiem 101 nāca 
no citām Krievijas guberņām. Lekciju 
kvalitāti stiprā mērā noteica šeit veiktie 
izmēģinājumu apraksti un izpēte.

Reizē ar studentu dzīvojamo ēku 
būvi tika ierīkota tiem laikiem moderna 
ķīmijas laboratorija. Katrs diplomands 
programmas ietvaros izstrādāja kādu 
patstāvīgu pētījumu, izpētes materiālu 
bagātīgi sniedza Pētermuižas staļļi un 
lauki. Lielajā zālē regulāri notika kolokvi-
ji, uz kuriem ieradās kolēģi no Rīgas un 
apkārtējo muižu apsaimniekotāji. Tajos 
vispirms diplomandi referēja par savu 
pētījumu un atbildēja uz klātesošo jautāju-

miem. Noslēgumā visi piedalījās kopīgā 
mielastā. Šie kolokviji savā laikā bija ļoti 
iecienīti, par tiem saglabājušās daudzas 
jūsmīgas atsauces. Viens diplomdarba 
eksemplārs palika muižas bibliotēkā. Stu-
dentu vajadzībām tika uzbūvētas ap 30 
koka ēku, kokmateriālus Knierimam savā 
laikā bija izdevies Rīgā lēti iepirkt. Naudu 
celtniecībai daļēji piešķīra valdība, daļēji 
to deva topošie speciālisti, taču galveno-
kārt – Rīgas Politehniskā institūta vadība. 
Regulārus ienākumus sniedza pārdotais 
piens un graudi, bet visvairāk – āboliņš, 
kuru piegādāja Rīgas zirgu tramvaja 
staļļiem. Prasmīgi ielabojot zemi, āboliņa 
ražas bija ļoti labas.

Voldemārs fon Knierims ar kundzi 
ieradās uz pastāvīgu dzīvi Pēterniekos 
1882. gada martā kad tika uzcelta jauna 
muižas ēka. Tā bija koka, uz akmens 
pamatiem ar plašu verandu, virs kuras 
atradās mansarda tipa jumta izbūve ar 
trim logiem. Vienīgajā zināmajā muižas 
fotoattēlā redzama ēkas divstāvu centrā-
lā daļa, tās priekšā puķu dobe un togā 
tērpta skulpturāla figūra uz paaugsta 
postamenta. Muiža pēc nodedzināšanas 
nav atjaunota, tā atradās iepretī bijušajai 
Pēternieku skolai, tās vietu iezīmē vairs 
tikai liepu aleja.

Reiz, braucot uz Rīgu, Knierima kun-
dze stipri saaukstējās. Viņu pašaizliedzī-
gi kopa iepriekšējā Pētermuižas rentnie-
ka Kupfera meita Elīzabete. Neraugoties 
uz vairākkārtīgu ārstēšanās kursu Tepli-
cā, 1885. gada 19. janvārī viņa nomira. 
Pēc gada Knierims apprecēja Elīzabeti. 
Dalbes baznīcas grāmatā saglabājušies 
ieraksti par viņu bērnu kristībām: 1891. 
g. kristīta Elīzabete Sofija, 1893. g. dēls 
Johans Konrāds, 1896. g. dēls Johans 
Karls Augusts.

Sievastēvs uzņēmās muižas pārvald-
nieka pienākumus, jo viņš šo saimniecī-
bu ļoti labi pārzināja. Lai gan viņš bija 
Tērbatā studējis teoloģiju, Kupfers savu 
dzīvi veltīja lauksaimniecībai. Viņš nomi-
ra Pēterniekos 1900. gada 30. oktobrī 
71 gada vecumā.

Voldemārs fon Knierims divas reizes 
nedēļā mēroja ceļu no Pēterniekiem uz 
Rīgu lasīt lekcijas. Viņš ir arī daudzu 
zinātnisku publikāciju autors, laikabied-
riem par ikdienas nepieciešamību kļuva 
37 gadu garumā viņa izdotais ar praktis-
kiem padomiem bagātais lauksaimniecī-
bas kalendārs. 1906. gadā Knierimu ievē-
lēja par Rīgas politehnikuma direktoru.

Laikā starp 1905. gadu un 1. pasau-
les karu darbs izmēģinājumu stacijā 

OLAINES PAGASTA PĒTERMUIŽA

Turpinājums 8. lpp.

Foto: Elīzabete fon Knierima ar mazbērniem. 
1930. gadi
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tika sekmīgi turpināts. 1912. 
gadā Pēterniekos sāka no-
darboties ar purva augšņu 
pētīšanu, nosusināšanu un 
apsaimniekošanu. Šāds uzai-
cinājums nāca no Pēterbur-
gas Lauksaimniecības minis-
trijas, kura līdz tam studentu 
apmācībai bija izmantojusi 
vācu profesoru pakalpoju-
mus. Valdība Pētermuižai 
piešķīra lielu gabalu tuvējā 
purva un līdzekļus nepiecie-
šamo ēku būvei. 30 studenti, 
topošie purvu speciālisti, 
dzīvoja turpat Pētermuižā. 
Paralēli šai jomai tika organi-
zēta lopkopības sekcija, kur zināšanas 
apguva saimnieki un veterināri.

Problēmas radīja pastiprinātā rusifi-
kācijas politika, savās atmiņās Knierims 
raksta, ka pat uz ielas bija stingri noliegts 
lietot vācu valodu. Bija jāizmanto krievu 
valodā sarakstītās vai tulkotās mācību 
grāmatas. Studenti no Krievijas modri 
sekoja, lai šie noteikumi tiktu izpildīti. 
Knierims tālredzīgi jau agrāk bija saņē-
mis no Izglītības ministrijas īpašu atļauju 
turpināt lasīt lekcijas vācu valodā. Tad 
sekoja traģisks notikums: kāds bija de-
nuncējis Knierima kundzi par to, ka viņa 
ar vācu lidotāju starpniecību sūtījusi uz 
Vāciju pārtikas produktus. Viņai draudēja 
izsūtīšana uz Sibīriju. Ar labvēlīgi noska-
ņotu ierēdņu palīdzību profesora kundze 
Sibīrijas vietā nokļuva Maskavā, bet no 
turienes ar diplomātu aprindās esošo lab-
vēļu atbalstu uz Stokholmu, kur dzīvoja 
viņas meita Elīzabete ar savu ģimeni. 
Jau pēc kara Knierima kundze meitu 

bieži apciemoja, tad arī droši vien tapis 
fotoportrets ar mazbērniem, kurš ticis 
dāvināts Martas Kļavenieces vīra tēvam, 
vienam no Pētermuižas zemniekiem.

1915. gada jūlijā no ministrijas pienā-
ca pavēle doties uz Rīgu un sasaiņot 
Politehnikuma dokumentus evakuācijai 
uz Maskavu, vēlāk uz Petrovsku-Razu-
movsku.

20. jūlijā ap 11.00 vakarā no Pēternie-
kiem uz Rīgu ar kājām atnāca Knierimu 
ģimenes ilggadīgā saimniecības vadītāja 
un pastāstīja, ka muiža ar visu iedzīvi, 
bibliotēka ar ap 2000 sējumiem, studentu 
diplomdarbi, arī 315 ciešmetri jaunbū-
vēm sagatavotie kokmateriāli, nodedzinā-
ti. Kas nesadega, tas ticis izlaupīts.

Voldemārs fon Knierims atgriezās 
Rīgā 1917. gada vasarā, bet 1919. ga-
da janvārī, bēgdams no boļševikiem, 
ar kuģi „Roma” devās emigrācijā. Lat-
vijā viņš atgriezās 1920. gadā un visai 
smagi pārdzīvoja agrāro reformu. Bija 

pienākuši profesora pensijas 
gadi, kā pateicība par viņa 
ieguldījumu zinātnē 1925. 
gadā Lielajā ģildē notika 50 
gadu pedagoģiskās darbības 
jubilejas svinības. Savā patei-
cības runā sirmais profesors 
par sava mūža darbu nosauca 
Pētermuižas lauksaimniecības 
izmēģinājumu staciju. Viņš 
nomira Rīgā 1935. gada 14. 
janvārī.

Martas Kļavenieces meita 
Edīte atceras, ka pēckara 
gados Pēternieku parkā pie 
pārdesmit kokiem bija skārda 
plāksnītes ar to studentu vār-
diem, kas koku bija iestādījis.

Olaines pagasta padome 
šobrīd organizē bijušās Pēternieku sko-
las renovāciju un piemērošanu sociālās 
mājas vajadzībām, paredzēts sakopt 
skaisto muižas parku. Būtu jauki, ja 
sabiedrība atbalstītu domu par kādas 
piemiņas zīmes izveidi zinātnes vēsturē 
ļoti pazīstamajam profesoram Voldemā-
ram Knierimam.

Valda Vilīte
Izmantotie avoti un literatūra:
Latvijas valsts vēstures arhīvs, 235. fonds, 
14. apraksts, 203. lieta;
Buchholtz, A. Materialien zur Personenkunde 
d. Ostsee-Provinzen.Bd. 24. Nacionālā biblio-
tēka, Retumu un rokrakstu nodaļa;
Woldemar von Knierim. Meine Lebens-
erinnerungen. Riga, 1931;
Ferle, F. Prof. Woldemar von Knierim// 
Rigasche Almanach f. Das Jahr 1913.
Nekrolog//Rigasche Rundschau 1935 Nr 13;
Deutschbaltisches Biographisches Lexikon 
1710–1960. Berlin, 1970

Turpinājums no 7. lpp.

21. augusta rīta pusē pie Kultūras 
nama pulcējās ar lielām somām bruņo-
jušies, labā garastāvoklī, mūsu pagasta 
iestāžu darbinieki un deputāti. Bet kā 
gan varētu būt citādi, ja viņus gaida Kriev-
zemes skaistākās pilsētas. Un lūk, jau 
pienāk autobuss, gluži jauns un spodrs, 
ceļojums ir sācies.

Pēc daudzām stundām ceļotāju acīm 
paveras Maskavas panorāma. Vispirms 
iekārtojāmies viesnīcā „Tūrists”, tad seko-
ja pirmā iepazīšanās ar pilsētu.

Sarkanais laukums, Mauzolejs, Vasili-
ja Svētlaimīgā katedrāle, mūžīgā uguns. 

Pēc tam tikšanās ar tēlotājas mākslas 
šedevriem Tretjakova galerijā. Nākama-
jā dienā pa pasaulslaveno Zelta loku 
devāmies uz Krievijas senajām pilsētām 
Vladimiru un Suzdaļu. Tur aplūkojām 
Dievnamus, Krusta palātu, muzejus, kā 
arī klausījāmies zvanu skaņas.

Piektdienā apmeklējām klosteri, t.s. 
Sergijeva Lavru ar tā baznīcām, klostera 
ēkām un svētavotu.

Pēc atgriešanās pilsētā, vēl paspējām 
pabūt Maskavas universitātē un Lužņiku 
olimpiskajā stadionā.

Pēdējo ceļojuma dienu veltījām 

Kremļa apskatei, un tur tiešām bija ko 
redzēt: Uspenskas, Blagoveščenskas 
un Arhangeļskas katedrāles, Ivana IV 
zvanu tornis, pasaulē lielākais zvans 
„car kolokol” un kara tehnikas brīnums 
– lielgabals „car puška”. Izmantojām ie-
spēju apskatīt Ieroču palātas un Krievijas 
dārgumu krātuves sudraba un zeltlietas, 
dārgakmeņus, tērpus un zirglietas.

Šajās dienās guvām ļoti daudz iespai-
du. Būs ko atcerēties, pārdomāt, salīdzi-
nāt un izvērtēt.

Kultūras nama direktors 
Viktors Melbārdis

Ceļojums caur laiku lokiem

Foto: Pētermuiža pirms 1915. gada
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17. augustā Olaines pagasta pensio-
nāri devās ikgadējā pagasta padomes 
dāvinātajā ekskursijā. Šoreiz ceļš veda 
uz Vidzemi.

Ekskursijas dienas rīts bija vēss un lie-
tains. Čaklākie ekskursanti bija modušies 
jau pulksten piecos no rīta. Viņi arī zinā-
ja stāstīt, ka šai agrajā stundā bijis ļoti 
auksti, lijis lietus un kokus šūpojis stiprs 
vējš. Taču ap septiņiem vējš bija pierimis, 
lietus mākoņi izklīduši un ekskursantu 
garastāvoklis krietni uzlabojies.

Ap astoņiem visi septiņi desmiti brau-
ciena dalībnieki bija ieņēmuši vietas 
ērtajā divstāvīgajā autobusā un gatavi 
ceļojumam!

Pirmais pārsteigums ceļotājus sagai-
dīja pie Rīgas HES. Bija izveidojusies 
gara automašīnu rinda. Taču šis it kā 
nepatīkamais starpgadījums izvērtās 
par visai patīkamu ekskursijas maršruta 
papildinājumu. Šoferītis izlēma negaidīt 
garajā sastrēgumā, bet gar Daugavas 
šopusi braukt līdz Ķeguma HES un upi 
šķērsot tur. Daudzi no ekskursantiem pa 
šo ceļu brauca pirmo reizi un ar interesi 
vēroja jaukās dabas ainavas aiz autobu-
sa logiem.

Priecājoties par dabas skaistumu un 
iemidzinošo šūpošanos ērtajā autobusā, 
drīz vien tika sasniegts pirmais apskates 
objekts – Straupes evaņģēliski luteriskā 
baznīca. Interesanti bija uzzināt, ka šī ir 
Latvijā vienīgā baznīca, kuras zvanu tor-
nis neatrodas virs celtnes, bet gan stāv at-
status no tās baznīcas parkā. Apskatījām 
arī saules pulksteni pie baznīcas sienas. 

Pareizu laiku tas gan mums neparādīja, 
jo debesis klāja mākoņi un saulīte pulk-
steni neapspīdēja. Baznīcas iekštelpās 
apskatījām grezno interjeru un ērģeles. 
Katram, kurš vēlējās, bija iespēja aizdegt 
svecīti un veltīt mirkli klusām pārdomām 
vai lūgšanai.

Tālākais ceļš mūs veda uz zemnieku 
saimniecību „Silkalni”, kurā nodarbojas 
ar ārstniecības augu audzēšanu, žāvē-
šanu un tirdzniecību. Saimniecības lauki 
mūs apreibināja ar burvīgu aromātu. 

Ziedēja un smaržoja augi, ziedos sanēja 
bites, un mums par prieku pat uzspīdēja 
saulīte. Nu visiem bija iespēja parādīt 
savas zināšanas ārstniecības augu pa-
zīšanā! Saimniece katru puķīti un zālīti 
zināja saukt vārdā un stāstīja par to ārst-
nieciskajām īpašībām. Izrādījās, ka katra 
puķīte, zālīte un pat nezāle ir vērtīgs ārst-
niecības augs, ja vien to pareizi sagatavo 
un zina, kad un kā lietot. Ieinteresētākie 
ekskursanti piezīmju kladēs pierakstīja 
sniegto informāciju, lai vēlāk patstāvīgi 
vāktu augus un gatavotu ārstnieciskās tē-
jas. Apskatījuši saimniecības zāļu laukus 
un uzklausījuši saimnieces gudros ietei-
kumus un padomus, steidzām iegādāties 
„Silkalnos” gatavotās zāļu tējas.

Dabas skaistumu baudīt turpinājām 
daiļdārzā Burtniekos. Arī šeit mūs sagai-
dīja jauka un smaidoša saimniece. Viņa 
mūs laipni izvadāja pa dārzu, sniedza 
padomus augu audzēšanā un kopšanā. 
Šajā dārzā patiešām varēja smelties 
idejas savas dārzas izdaiļošanai! Pat 
visparastākajam dadžu krūmam bija 

ļauts kuplot, ziedēt un ar savu skaistu-
mu priecēt ciemiņu acis un dvēseles! Ar 
smaržu reibināja dobe, kurā saskaitījām 
vismaz sešu veidu piparmētras. Saim-
niece ar apbrīnojamu mīlestību katram 
augam atradusi to vietiņu, kurā tas jūtas 
vislabāk un zied viskrāšņāk! Atvadoties 
tikām aicināti ciemos citugad un cienāti 
ar āboliem.

Smēlušies spēkus ziedu krāšņumā un 
cilvēku labestībā, devāmies pastaigā pa 
Burtnieku pils parka līkumainajām takām 

un stāvajām kāpnēm. Lūkojām Burtnieku 
ezera jaukumus.

Skaņo kalnu sveicām ar dziesmām, 
klausoties atbalss rotaļīgajās skaņās. 
Sava dziesma tika veltīta arī čaklajiem 
rūķiem Rūķu takā. Nokāpuši pa stāvajām 
kāpnēm Velna kancelē, gājām lūkot Vel-
na alas noslēpumus. Skaņā kalna takas 
un kāpnes mums bija grūts pārbaudī-
jums. Ne visiem pietika drosmes saskaitīt 
pakāpienus nebeidzamajos kāpņu un 
kāpnīšu labirintos. Taču visi sajuta meža 
smaržas un sadzirdēja putnu čalas!

Mājupceļā sasveicinājāmies ar jūru! 
Atkal skanēja dziesmas, šoreiz veltītas 
jūrai. Neskatoties uz stipro vēju, daži 
drosminieki pat nopeldējās.

Mājās visi atgriezās noguruši, bet ap-
mierināti ar jauki pavadīto dienu. Katrs 
no šīs ekskursijas sev ieguva to, ko pats 
visvairāk vēlējās. Cits atpūtu, cits jaunas 
zināšanas, cits bija priecīgs būt kopā ar 
draugiem...

Olaines pagasta padomes 
sociālais dienests

Jauka atpūtas un kopābūšanas diena
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Vasara nenovēršami iet uz rudens pusi, lai gan sinoptiķi 
sola, ka vēl piedzīvosim mums visai nepierastu 30 grādu kar-
stumu.

Dienas kļūst īsākas, arvien mazāk atvēlēdamas prieku acīm 
un sirdij par krāsās tērpto vasaras skaistumu. Lai nedaudz iz-
baudītu un iepazītu mūsu zemītes jaukumu, biedrība “Pīlādzis” 
kopīgi ar pagasta Represēto apvienības biedriem organizēja 
izbraukumu pa Kurzemes dienvidu pusi.

Maršruta sākumā – Jaunmoku pils, kur gide iepazīstināja ar 
pils pastāvēšanas prieka un bēdu gadiem, stāstīja par laiku, 
kad pils bija pakļauta necieņai un iznīcībai, kā arī laiku, kad tā 
sāka atgūt savu skaistumu un godājamo vietu cilvēku dzīvē. Šis 
stāsts apliecināja, ka posts un iznīcība, prieks vai skaistums un 
uzplaukums – viss ir cilvēku roku darbs.

Cilvēku attieksmi pret savu zemi, vietu, kur dzīvo, redzējām 
visur, kur braucām. Brauciena laikā ekskursijas vadītājs Ilgonis 
Upmalis pastāstīja par Kurzemes hercogistes 330 gadu pastā-
vēšanas vēsturi, kā arī par padomijas laika armijas bruņojuma 
izvietojumu apvidū, pa kuru braucām. Neticami, cik daudz Kur-
zemē bijusi izvietota postu un nāvi nesošā kara tehnika.

Ceļš veda pa neaprakstāmi skaisto Abavas senleju, kurā kā 
mīļā klēpī iegūlušas Sabile un Kandava, šīs senās amatnieku un 
tirdzniecības ceļu pilsētiņas. Dabas daudzpusīgais skaistums 
mūs priecēja visa ceļa garumā. Man daudzi tālumā dzīvojoši 
cilvēki jautājuši, vai novērtējam, cik Latvijas daba ir skaista, vai 
mēs apzināmies, ka visa Latvija ir kā dabas parks, kuru uzlūkojot 
aizraujas elpa un veldzējas sirds un dvēsele. Arī es gribu jautāt, 
– vai mēs apzināmies, cik skaista ir mūsu zemīte, cik atbildīgi 
esam, lai šo, mums spēku dodošo skaistumu, nesapostītu?

Izbraukuma galamērķis bija Liepāja. Tā mūs sagaidīja ar ie-
spēju savām acīm redzēt un pabūt vēl Krievijas cara laikā būvē-
tajā Karostas cietumā, pilsētas muzejā un izbaudīt izbraukumu 
ar kuģīti “Palsa” jūrā. Visas šīs iespējas izmantojām pilnā mērā. 
Kas saka, ka vecs cilvēks ir pasīvs un inerts? Es to neredzēju 
nevienā brīdī. Mūsu ekskursijas dalībnieki bija dzīvīguma, zināt-
kāres un enerģijas pilni neskatoties ne uz sirmajām galvām, ne 
apgrūtināto gaitu daudziem no viņiem.

Uz mājām braucām ar dziesmām, jauniem iespaidiem, jaun-
iem spēkiem turpmākajai ikdienai un pārliecību, ka vēl nemaz 
neesam tik veci...Paldies izbraukuma organizētājiem un atbal-
stītājiem par šo iespēju.

Jau nākošajā dienā pēc izbraukuma “Pīlādzis” biedri pieda-
lījās kapusvētkos Baložu kapos.

V. Melbārža vadītajā mirušo piemiņas brīdī, mācītājs Oskars 
Skrodelis iesvētīja kapsētā uzstādīto jauno zvanu, kura izgatavo-
šanu un uzstādīšanu bija organizējusi biedrības valde.

Kā viemēr, pēc atpūtas sākas darbs. Augustā biedrības “Pīlā-
dzis” valde pieņēma lēmumu atbalstīt ierosinājumu un pagastā 
organizēt parakstu vākšanu par grozījumiem likumā “Par valsts 
pensijām”. Ierosinājumu atbalsta lielākā daļa pagasta pensijas 
vecuma iedzīvotāju un ar parakstu grib apliecināt, ka savā darba 
mūžā ir nopelnījuši cilvēka cienīgas vecumdienas.

Rasma Upmale

Kuriozi un negācijasAugusts – ekskursiju mēnesis


